

В диссертационный совет 6D КОА-018
при Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Фозилова Насимжона Носировича на тему «Развитие института лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе Таджикистана: историко-правовое и гражданско-процессуальное исследование», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальностям: 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве; 12.00.15 – Гражданско-процессуальное право; арбитражно-процессуальное право

Тема диссертации Фозилова Насимжона Носировича, посвященная исследованию развития института лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе Таджикистана, безусловно, является актуальной и востребованной. В условиях развивающегося правового государства и модернизации судебной власти Таджикистана, вопросы, касающиеся правового положения лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе, становятся особенно важными. Влияние международных стандартов справедливого судебного разбирательства и необходимость гармонизации национальной правовой системы с общепризнанными принципами прав человека придают дополнительную актуальность теме диссертационного исследования.

Работа направлена на достижение цели, состоящей в показе развития института лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе Таджикистана, выявлении предпосылок, обуславливающих его эволюцию, а также определяющие перспективы развития данного института. Для достижения поставленной цели диссертант формулирует ряд конкретных задач, которые охватывают широкий спектр вопросов, в том числе, раскрытие понятия лиц, участвующих в деле, как субъектов и института гражданского процесса,

классификации указанных лиц, анализ развития института лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе Таджикистана на разных исторических этапах (с 1924 года по настоящее время), исследование правоспособности, дееспособности, прав и обязанностей лиц, участвующих в гражданском деле, а также выявление пробелов и коллизий в действующем гражданском процессуальном законодательстве. Заявленная проблематика и ее последовательное раскрытие свидетельствуют о комплексном подходе автора к изучению темы. Исходя из содержания автореферата и диссертации, можно сделать вывод о том, что цель диссертационного исследования успешно достигнута, его задачи выполнены на надлежащем научном уровне.

Работа состоит из введения, двух глав, объединивших шесть параграфов, заключения, рекомендаций по практическому использованию результатов исследования, списка литературы и перечня научных публикаций соискателя ученой степени, что позволяет автору всесторонне раскрыть заявленную тему. Содержание каждой главы соответствует поставленным задачам и отражает глубокое понимание соискателем исследуемого материала.

Важной особенностью является акцент на историко-правовой анализ, который позволяет не только увидеть эволюцию указанного института в контексте таджикского законодательства, но и в более широком сравнительно-правовом аспекте, проследить связь между историей права, государственными структурами и институтами судебного процесса по гражданским делам. В частности, исследование истории гражданского судопроизводства в Таджикистане, его эволюции в советский и постсоветский периоды, является значимой частью работы. Автор рассматривает не только изменения в законодательстве, но и изменения в подходах к правам и обязанностям лиц, участвующих в гражданском деле, что напрямую связано с историей развития права в стране.

Особое внимание уделено вопросам гражданской процессуальной практики, особенностям судебного разбирательства гражданских дел, а также современным проблемам, с которыми сталкиваются лица, участвующие в

деле, в гражданском процессе. Рекомендации, предлагаемые автором, направлены на улучшение гражданского судопроизводства в стране, что непосредственно связано с предметом исследования гражданского процессуального права.

Методологические основы диссертационного исследования весьма обширны, в частности автор использует метод непосредственного наблюдения (включенного наблюдения), так как входил в состав рабочих групп по разработке проектов законов, в том числе проекта Гражданского процессуального кодекса Республики Таджикистан. Сочетание ретроспективного анализа с непосредственным участием в текущих законодательных процессах создает уникальную синергию. Это позволяет диссертанту не просто оценивать правовые явления прошлого, но и проецировать свои выводы на актуальную правовую политику, что наделяет его работу исключительной практической значимостью. Заявление о введении в научный оборот ранее не публиковавшихся архивных материалов (с. 10, 11, 65) является прямым следствием выбранной методологии и подтверждает, что теоретический подход автора был успешно реализован в реальных, научно значимых результатах.

Структура и содержание автореферата диссертации соответствует всем требованиям и стандартам, предъявляемым к подобным работам, в том числе требованиям Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года.

Помимо множества положительных сторон диссертации, в ней наблюдаются некоторые спорные вопросы, в том числе: в отдельных случаях ссылки на источники и литературу не всегда достаточны для полноценного понимания определенного фрагмента исследуемой темы. Например, в некоторых случаях при анализе законодательства и судебной практики, можно было бы использовать более широкий спектр источников, включая комментарии к законодательству, мнение экспертов в области гражданского судопроизводства, а также материалы судебных дел.

Отмеченное замечание является дискуссионным, не снижает общей положительной оценки высокого научного уровня диссертационного исследования Фозилова Насимжона Носировича. Диссертация написана автором самостоятельно, выводы, рекомендации и новые научные положения, предложенные для защиты, отражают личный вклад автора диссертации, имеют существенное теоретическое и практическое значение.

По актуальности избранной темы, степени новизны и обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверности, теоретической и практической значимости диссертационная работа соответствует паспортам научных специальностей: 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве; 12.00.15 – Гражданско-процессуальное право; арбитражно-процессуальное право, а также требованиям нормативных правовых актов Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям, включая требования пунктов 31, 33, 34, 35, 37 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267.

На основании изложенного полагаю, что диссертационная работа является комплексным, квалифицированным и завершенным научным исследованием, обладающим внутренним единством, выполненным на высоком уровне, а ее автор – Фозилов Насимжон Носирович заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальностям: 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве; 12.00.15 – Гражданско-процессуальное право; арбитражно-процессуальное право.

Рецензент:

**кандидат юридических наук,
государственный советник
второго класса, начальник
управления организации**

работы судов Верховного Суда

Республики Таджикистан

03 09 2025 г.



Додозода А.М.

Адрес: 734043, Республика Таджикистан. г. Душанбе, ул. С. Шерози, д. 64,
кв. 86. Тел.: +992 (37) 221-13-50, +992 918-64-19-48. Email: info@sud.tj

Подпись Додозода А.М. заверяю:

Начальник управление кадров и
специальных работ

Верховного Суда Республики Таджикистан

03 09 2025 г.



Исозода Д.О.

Адрес: 734042, Республика Таджикистан. г. Душанбе, ул. Шевченко 55.
Верховный Суд Республики Таджикистан. Тел.: +992 (37) 221-13-96. Факс:
+992 (37) 221-13-96. Email: info@sud.tj. Официальный сайт: www.sud.tj